Винникова, Е. А. Психологический аспект усвоения моральных норм поведения дошкольниками с умственной отсталостью и задержкой психического развития / Е. А. Винникова, А. В. Гаврилов / Материалы Ш международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы психологии личности и межличностных отношений» Каменец-Подольск: ПП Медобори, 2011. — С. 38-40.

Е.А. Винникова, А.В. Гаврилов

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ УСВОЕНИЯ МОРАЛЬНЫХ НОРМ ПОВЕДЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКАМИ С УМСТВЕННОЙ ОТСТАЛОСТЬЮ И ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Умственно отсталые дети и дети с задержкой психического развития представляют собой довольно специфическую группу, которая требует специальных условий для обучения и воспитания.

Необходимость соблюдать моральные нормы поведения является одной из наиболее сложных проблем в психологии развития. В коррекционной психологии она приобретает особую актуальность,

[©] Винникова Е.А., Гаврилов А.В.

поскольку от ее решения, в конечном итоге, зависит успешность поском поском

Теория и практика специального образования исходит из положения том, что аномальный ребёнок прежде всего ребёнок, который правитие, у которого есть свои законы, свои темы, свои циклы, свои пропорции, свои метаморфозы, свое перемещение центров, свои пруктуры" (Выготский Л.С.). Следовательно, чтобы понять логику полосия морального поведения ребенка с интеллектуальной простаточностью, необходимо изучить своеобразие развития его поведения.

Общие закономерности функционирования моральной регуляции поведения у детей с интеллектуальной недостаточностью, задержкой примеского развития и нормально развивающихся детей на этапе принего дошкольного детства тождественны. Однако существует принего процесса, она обладает целым рядом специфических реобенностей. Выявлены внутригрупповые различия, связанные с учловиями воспитания дошкольников (семья и детский сад, закрытые учреждения). Рассмотрим подробно результаты исследования, полученные в каждой группе.

B отправной точки качестве исследования выступила классификация морального развития, предложенная Е.В. Субботским (1983). По данной концепции в нравственном развитии дошкольника существует три основных этапа: 1. Младенчество, раннее детство. Мотивация ребенка имеет исключительно прагматический характер, так как включает в себя базовые мотивы - витальные органические потребности. 2. Конец раннего детства, начало дошкольного детства. Поведение детей в вербальном плане в большинстве случаев соответствует норме, в реальном же плане при отсутствии внешнего контроля - нет. 3. Средний и старший дошкольный возраст. Третий этап характеризуется постепенным снятием диссоциаций вербального и реального поведения за счет того, что в плане реальной жизненной практики ребенка начинают преобладать позитивные нравственные нормы.

Дети старшего дошкольного возраста с умственной отстальной отстального отстальног

Дети старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития. Эти дети владеют социальными нормами поведения, механизм моральной оценки окружающих у них работает. Они прогнозируют свое поведение как морально положительное, полагая при этом, что как незнакомый, так и знакомый сверстники будут поступать отрицательно. Представления этих детей характеризуются нравственной

ориентацией относительно самих себя и безнравственной – относительно окружающих. Вероятно, с одной стороны, это происходит вследствие запаздывания формирования системы социальных отношений у детей с ЗПР. Окружающие дети еще не приобрели для них взаимной социальной значимости. С другой стороны, недостаточная сформированность сферы образов-представлений, специфичность Яконцепции, механизма воображения приводит к своеобразию прогнозирования морального поведения других. Это гипотетическое утверждение нуждается в дальнейшей разработке и экспериментальной проверке.

Описывая психологические механизмы становления морального поведения у старших дошкольников с ЗПР, мы бы хотели высказать некоторые предположения по поводу того, почему становление их поведения идет по пути формирования прагматического стиля взаимодействия с окружающим миром.

На наш взгляд, немаловажную роль в выборе стиля общения играет воображение, причем не только его когнитивные (познавательное воображение), но и чувственные (эмоциональное воображение) компоненты. В развитой форме этап порождения идеи предусматривает наличие вариативности в создании новых образов и возможности субъективного выбора образа, наиболее подходящего для решения поставленной задачи. Вероятно, альтруистический стиль общения требует не стереотипного воплощения общей идеи нравственности, а создания новых образов, включающих предвосхищение того, что данный поступок может значить для другого человека. Прагматический стиль общения основан на стандартном использовании моральной нормы и превращает нравственное поведение в оперирование моральными штампами.

Если с этой точки зрения рассмотреть поведение детей с ЗПР в ситуации морального выбора, то окажется, что при дефицитарности сферы образов-представлений, сама система социального воздействия на этих детей может привести только к формированию прагматического стиля общения. Однако мы предполагаем, что это тот переломный период, когда для детей с ЗПР старшего дошкольного возраста, воспитывающихся В семье, определяется дальнейшая становления моральной регуляции поведения. Если эмоциональных подкреплений положительного поведения будет достаточно, если общение окружающих будет носить альтруистический характер, то при коррекционной работе, направленной на развитие сферы образовпредставлений, а так же процесса воображения, у этих детей будет развиваться альтруистический способ общения. Если же общение со взрослым будет носить формальный характер, то вероятнее всего моральная регуляция будет иметь прагматическую направленность.